



贵州省黔西市绿化乡大海子村稻田(9月11日摄)。时下,贵州各地的水稻陆续成熟,田野山岗,遍地金黄。新华社发(范晖摄)

新华每日电讯

XINHUA DAILY TELEGRAPH

新华通讯社主管主办

2021年9月15日 星期三 辛丑年八月初九

新华通讯社出版



近期,山西省垣曲县谷子喜获丰收。这是运通种植专业合作社的员工在收割谷子(9月14日摄)。新华社记者曹阳摄

今日 12 版 总第 10486 期 / 国内统一连续出版物号 CN 11-0209 邮发代号 1-19 / 新华网: news.cnn 新华每日电讯网: mrdx.cnn



新华社记者储国强、郑昕、王恒志

9秒83,苏炳添在东京奥运会男子百米飞人大战中一鸣惊人,给中国乃至亚洲短跑树立了新的丰碑。回顾一个月前动人心弦那一刻,32岁的苏炳添说:“我敢很肯定地说肯定有(上升)空间。都说亚洲人的极限,我觉得根本没有什么极限之说。”

苏炳添的成绩和自信,源于其背后强大的祖国。东京奥运会上,中国体育健儿以使命在肩、奋斗有我的精神,发扬顽强拼搏、奋勇争先的优良传统,为祖国争光,为奥运增辉,交出了出色的成绩单。

竞技场上优异的表现是中国体育全面发展的缩影。党的十八大以来,习近平总书记亲自谋划、亲自推动,为中国体育事业发展指明了方向、绘定了蓝图。

“体育是提高人民健康水平的重要途径,是满足人民群众对美好生活向往、促进人的全面发展的重要手段,是促进经济社会发展的重要动力,是展示国家文化软实力的重要平台。”

从1917年毛泽东同志发出“欲文明其精神,先自野蛮其体魄”的呼喊至今,体育的内涵和外延从未如此丰富和清晰。体育承载着国家强盛、民族振兴的梦想。站在“两个一百年”奋斗目标交汇的历史方位,建设体育强国目标标注出体育在新时代的全新定位,正在谱写逐梦奋进新篇章。

使命在肩 奋斗有我

东京奥运会上,中国体育代表团共获得38金32银18铜共88枚奖牌,金牌数、奖牌数均位居第二,金牌数追平在伦敦奥运会取得的境外参赛最好成绩。

凡事预则立。受新冠肺炎疫情影响,东京奥运周期历时5年,充满变数与挑战。习近平总书记在2020年9月22日主持召开教育文化卫生体育领域专家代表座谈会时强调:“要妥善应对新冠肺炎疫情带来的影响,统筹做好东京奥运会和北京冬奥会各项工作,发挥我国竞技体育举国体制优势,牢固树立全国一盘棋思想,全力做好东京奥运会备战参赛工作。”

习近平总书记同时还指出,要创新竞技体育人才培养、选拔、激励保障机制和国家队管理体制。

人心齐,泰山移。面对奥运延期一年、疫情不确定性、长时间封闭训练、缺少比赛检验等种种不利因素,中国体育人牢记总书记指示,在各地各行各业的支持和帮助下,通过强化思想建设、优化备战机制、实施科技助力、组织转训比赛等措施,保障了奥运备战的系统性、完整性,有效提升了队伍在东京的整体竞争力。

在东京,汪顺勇夺中国男子个人混合泳首枚奥运金牌,射击队四枚金牌背后都有初生牛犊不怕虎的“00后”身影,田径和游泳两个基础大项里,一众老将新人纷纷拿出个人最好成绩、赛季最好成绩……

这个夏天,中国奥运健儿们成为很多青年人追逐的偶像——无论是苏炳添惊人的9秒83,还是举重选手吕小军走红海外的“军神”之名;无论是首金得主杨倩的邻家女孩气质,还是女子三人篮球队员们的飒爽英姿,一波波正能量频频登上热搜,成为最亮的星。

奥运健儿用自己的汗水和成绩,完美诠释着“人生能有几回搏”的奋斗精神,也诠释着体育的本源和真谛。

5年前习近平总书记会见里约奥运会中国体育代表团全体成员时说过的话犹在耳边:“我们不以胜负论英雄,同时英雄就要敢于争先、敢于争第一。”“只要勇于战胜自我、超越自我,即使没有拿到金牌奖牌,同样值得尊敬和表扬。”

第四次参加奥运会的竞走运动员刘虹虽然没能在东京卫冕成功,仍然斩获一枚宝贵的铜牌。习近平总书记的殷切嘱托,是这位34岁老将成为母亲后再度复出的动力之一。

刘虹是北京体育大学2016级研究生冠军班成员。2019年6月18日,习近平总书记在给冠军班同学们回信中说:“新时代的中国,更需要使命在肩、奋斗有我的精神。希望你们继续带头拼、加油干,为建设体育强国多作贡献,为社会传递更多正能量。”

一直以来,习近平总书记在关心体育健儿们顽强拼搏、为国争光的同时,还特别关心赛风赛纪问题。他指出,要坚决推进反兴奋剂斗争,强化拿道德的金牌、风格的金牌、干净的金牌意识,坚决做到兴奋剂问题“零出现”“零容忍”。

在东京,中国体育代表团交出了兴奋剂“零出现”、新冠病毒“零感染”的双重完美答卷,实现了参赛成绩和精神文明双丰收的目标。

“使命在肩,奋斗有我。”中国体育健儿时刻牢记总书记的期许,牢记使命、戒骄戒躁、再接再厉,努力为祖国和人民赢得更大荣誉,让体育为实现“两个一百年”奋斗目标、实现中华民族伟大复兴的中国梦增添强大中国力量。

为世界奉献一届简约、安全、精彩的冬奥会

东京奥运会之后,北京将成为奥林匹克大家庭又一次相聚的地方。9月7日,一段上海美术电影制片厂两年前创作的动画宣传片再一次引起广泛转发:孙悟空、雪孩子、葫芦娃、哪吒等国漫经典人物化身冬季运动高手,为冬奥会打call。

这一天是北京冬奥会倒计时150天,北京冬奥组委运动会服务部部长于德斌说:“到今天为止,我们的所有准备工作已经基本就绪了。”

站在“两个一百年”奋斗目标交汇的历史节点,申办和举办北京冬奥会、冬残奥会,是以习近平同志为核心的党中央作出的重大战略部署。

这将是中国首次举办冬奥会、冬残奥会,习近平总书记指出:“北京冬奥会是我国重要历史节点的重大标志性活动,是展现国家形象、促进国家发展、振奋民族精神的重要契机。”

河北小城崇礼的人们有最深切的感受。2015年底,崇礼还是贫困县,贫困发生率达16.81%,是冬奥会让这个小城一夜成名,带来了冰雪产业的大爆发。

2019年5月,崇礼退出贫困县行列,彻底脱贫摘帽。崇礼人捧起了家门口的“雪饭碗”——2019年直接或间接从事冰雪产业和旅游服务人员达3万多人,其中包括过去的贫困人口9000多人。

(下转7版)

书写体育强国逐梦奋进新篇章

以习近平同志为核心的党中央关心体育事业发展纪实

习近平将出席第十四届全运会开幕式并宣布运动会开幕

新华社西安9月14日电中华人民共和国第十四届运动会开幕式9月15日20时在西安奥体中心体育场举行。中共中央总书记、国家主席、

中央军委主席习近平将出席开幕式并宣布运动会开幕。

届时,中央广播电视台总台、新华网将进行现场

直播,人民网、央视网、中国网等中央重点新闻网站和人民日报客户端、新华社客户端、央视新闻客户端等新媒体平台同步转播。



这是9月14日拍摄的西安奥体中心的倒计时牌。

新华社记者吴刚摄

新华社西安9月14日电(记者储国强、郑昕)东京奥运会圣火熄灭不久,全运会的精彩就将在陕西激情上演。15日,第十四届全国运动会将在西安奥体中心体育场举行开幕式,三秦大地上积蓄已久的体育热情将在此全面释放。从场馆建设者夜以继日的辛劳,到健身达人风雨兼程的付出,以及三秦儿女们对筹备工作的默默奉献,都是为了这激动人心一天的到来。

几天预约。”场地负责人郭庆说。

通过体育场馆的免费、低收费开放,这些全运会的场馆以后也将成为开展全民健身的园地。通过引入市场机制,一部分场馆将承接更多文化、体育活动,丰富群众的精神生活需求。

这些,都将是陕西加快体育强省建设信心与力量的源泉。

防疫“动起来”

安全措施全方位贯通

东京奥运会期间,面对日本严峻的新冠肺炎疫情态势,中国体育代表团周密部署、妥善应对,实现了全团“零确诊”的目标。从东京到“西安”,全运会举办地自八月以来收紧疫情防控政策,以未雨绸缪的防控措施为十四运会保驾护航。

从九月初开始,全运村里核酸检测井然有序,体育馆中防疫人员定时消毒。“全运通”系统平台的自动核验、远端防控,参会人员的团进团出、直达赛场……这些,都是在为一张疫情防控的满分答卷奋笔疾书。

据了解,坚持“一赛事一方案、一场馆一方案、一群体一方案”的原则,相关部门详细制订疫情防控总体方案和专项方案、应急预案。目前,为十四运会的顺利举行,已有超过300个封闭场所启用,在赛事期间力保疫情“零发生”。

赛场上,陕西也展开“防疫大作战”。据介绍,近期西安加大了对医护、快递、出租车等41类重点行业人员和重点区域的核酸检测频次。同时,公安、工信、卫生协同作战,严格执行重点场所错峰限流、测温扫码等措施。

陕西省疾控中心传染病防治研究所副所长陈飒表示,在赛事期间,陕西对海外入境人员、中高风险地区来陕返陕人员和其他地区来陕返陕人员等三种人群采取不同的管理措施,保证疫情防控态势之下赛事活动的顺利运行。

拥抱「十四运」

信念“动起来”

“旗帜”飘扬在三秦大地

十四运会开幕前夕,十四运会和残特奥会火炬传递仪式在西安奥体中心中央广场落下帷幕。今年7月17日采集自革命圣地延安宝塔山下的圣火熊熊燃起,在千名火炬手的接力奋进中传遍陕西14个站点,成为盛会开幕前陕西各个赛区最好的暖场与宣传,也是保障力量最完整的演练与“阅兵”。

8月16日,北京奥运会跳水冠军秦凯在西安古城墙下高擎主题火炬“旗帜”,成为第一棒火炬手,开启这股巨大精神信念的接力传承。“西安这几年的变化日新月异,我每次回来都有不一样的感觉。”秦凯说。

9月12日,北京奥运会武术冠军吴雅楠作为最后一棒火炬手,在抵达圣火盆前单手握持火炬,打出几招行云流水的太极拳,留下了精彩瞬间。“最后一棒的火炬传递任务落在肩上,我深感责任重大,也是至高无上的荣誉。”吴雅楠说。

两位同样在那个难忘的北京之夏取得佳绩的陕西籍运动员,以如此巧妙的方式形成呼应。在“不忘初心,传递梦想”的火炬传递信念感召之下,更多火炬手奋进前行,他们声名虽不显赫,但都是在自己岗位上发光发热的奋斗者。

“这1000名火炬手就是三秦大地上的星星之火,是各行各业的代表和楷模。”十四运会和残特奥会组委会群众体育部火炬传递处处长张冰说。

在火炬传递的收火仪式上,三位圣火护卫庄严肃穆,将圣火归于火种灯中,静待十四运会开幕式上的再度“绽放”。

位于西安奥体中心体育场内的主火炬塔已高耸立。这股三秦儿女追赶超越的不息信念,不久之后就将在世人面前激昂跃动。

中办国办印发《意见》,加强网络文明建设

新华社北京9月14日电近日,中共中央办公厅、国务院办公厅印发了《关于加强网络文明建设的意见》(以下简称《意见》),并发出通知,要求各地区各部门结合实际认真贯彻落实。

《意见》指出,加强网络文明建设,是推进社会主义精神文明建设、提高社会文明程度的必然要求,是适应社会主要矛盾变化、满足人民对美好生活向往的迫切需要,是加快建设网络强国、全面建设社会主义现代化国家的重要任务。《意见》包括总体要求、加强网络空间思想引领、加强网络空间文化培育、加强网络空间道德建设、加强网络空间行为规范、加强网络空间生态治理、加强网络空间文明创建、组织实施八个部分。

《意见》强调,加强网络文明建设要坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,贯彻落实习近平总书记关于网络强国的重要思想和关于精神文明建设的重要论述,大力弘扬社会主义核心价值观,全面推进文明办网、文明用网、文明上网、文明兴网,推动形成适应新时代网络文明建设要求的思想观念、文化风尚、道德追求、行为规范、法治环境、创建机制,实现网上网下文明建设有机融合、互相促进,为全面建设社会主义现代化国家、实现第二个百年奋斗目标提供坚强思想保证、强大精神动力、有力舆论支持、良好文化条件。

《意见》明确,加强网络文明建设的工作目标是:理论武装占领新阵地,马克思主义在网络意识形态领域的指导地位进一步巩固,全党全国人民团结奋斗的共同思想基础进一步巩固;文化培育取得新成效,社会主义核心价值观深入人心,人民群众网上精神文化生活日益健康丰富;道德建设迈出新步伐,网民思想道德素质明显提高,向上向善、诚信互助的网络风尚更加浓厚;文明素养得到新提高,青少年网民网络素养不断提升,网络平台主体责任和行业自律有效落实;治理效能实现新

提升,网络生态日益向好,网络空间法治化深入推进,网络违法犯罪打击防范治理能力持续提升;创建活动开创新局面,群众性精神文明创建活动向网上有效延伸,网络文明品牌活动巩固提升,网络空间更加清朗。

《意见》指出,要加强网络空间思想引领。坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想统领互联网内容建设,推动党的创新理论走深走心走实。加强重点理论网站、公众账号、客户端建设,紧密结合中国特色社会主义伟大实践特别是新时代党和国家事业发展新变化新成就,有针对性地开展网上理论宣传等活动。精心做好网上重大主题宣传,加强网络传播手段建设和创新,打造“现象级”传播产品。深入推进媒体融合发展,实施移动优先战略,加大中央和地方主要新闻单位、重点新闻网站等主流媒体移动端建设推广力度。

(下转11版)